



**PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
GAGAUZIYANIN HALK TOPLUŞU**

**РАБОЧАЯ ГРУППА ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ В РАМКАХ КОНСТИТУЦИОННЫХ НОРМ
ФУНКЦИОНАЛЬНОСТИ АТО ГАГАУЗИЯ И ПОЛОЖЕНИЙ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА ОБ ОСОБОМ СТАТУСЕ АТО ГАГАУЗИЯ**

DECIZIE

**privind aprobarea Raportului de activitate a Grupului de lucru
pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale,
a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia
și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport
cu statutul special al UTA Găgăuzia, pentru anul 2020**

În temeiul p. 5, 6, și p.9 din Regulamentul de funcționare a grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității UTA Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia,

Grupul de lucru DECIDE.

1. Se aprobă Raportul de activitate a Grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia, pentru anul 2020.

2. Raportul se publică pe pagina-web a Parlamentului și Adunării Populare a UTA Găgăuzia, precum și se expediază deputaților în Parlament și deputaților Adunării Populare a UTA Găgăuzia cu titlul de informare.

**Copreședintele
Grupului de lucru
Vlad BATRÎNCEA**

**Chișinău, 09 martie 2021
Nr. 6**

**Copreședintele
Grupului de lucru
Gheorghii LEICIU**

RAPORT

al Grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia pentru anul 2020

I. Considerațiuni generale

Prin Hotărârea Parlamentului nr. 206/2015 privind crearea grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia, a fost constituit grupul de lucru permanent pentru asigurarea mecanismului de cooperare între Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Populară a Găgăuziei.

Întru asigurarea continuității realizării scopurilor și obiectivelor propuse la crearea Grupului de lucru menționat mai sus, în decembrie 2019 grupul de lucru și-a reluat activitatea în noua componență formată prin Dispoziția Președintelui Parlamentului Republicii Moldova, din reprezentanți ai fracțiunilor din cadrul Parlamentului Republicii Moldova și ai Adunării Populare a Găgăuziei. Reprezentanții Adunării Populare ai Găgăuziei au fost desemnați prin Dispoziția Președintelui Adunării Populare a Găgăuziei nr. 18-C3/VI din 17.02.2017 (modificată ulterior, prin Dispoziția nr. 118-VIII/VI din 10.11.2017 și Dispoziția nr. 392-XXXVIII/VI din 07.07.2020) și, respectiv, DDP/C - 1 nr. 12 din 09.12.2019.

Este de menționat că, pe parcursul anului 2020 componența Grupului de lucru a fost modificată prin Dispoziția Președintelui Parlamentului Republicii Moldova DGDP/C-1 nr. 4 din 07.07.2020. Numărul de reprezentare constituind a câte 7 persoane din ambele părți.

Obiectivele puse în sarcina Grupului de lucru de către Legislativ sunt:

1) instituirea dialogului continuu dintre Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Populară a Găgăuziei în vederea asigurării, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității UTA Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova;

2) analiza corespunderii prevederilor Legii nr. 344/1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei cu prevederile Constituției Republicii Moldova și prezentarea propunerilor privind amendamentele necesare care ar exclude eventualele contradicții;

3) elaborarea planului de acțiuni pentru asigurarea funcționalității statutului special al UTA Găgăuzia și a legislației Republicii Moldova în conformitate cu prevederile constituționale și cu Legea nr. 344/1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei;

4) consolidarea legislației naționale în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia și delimitarea competențelor organelor centrale și celor ale autonomiei prin analiza legislației naționale și a celei din autonomie și formularea/elaborarea proiectelor de modificare și completare a acestora;

5) formularea recomandărilor pentru îmbunătățirea cooperării dintre autoritățile centrale și UTA Găgăuzia în conformitate cu bunele practici europene;

6) crearea unui mecanism permanent de consultări pentru prevenirea și soluționarea impedimentelor posibile dintre autoritățile centrale și UTA Găgăuzia.

II. Activitatea Grupului de lucru

Pe platforma Grupul de lucru au fost examinate chestiunile ce implică ajustarea și dezvoltarea legislației adoptate de către Adunarea Populară și legislației naționale în cadrul normelor constituționale referitoare la statutul Găgăuziei, la armonizarea legislației conexe cu Legea nr. 344/1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei.

Pe parcursul anului 2020 au avut loc **4 ședințe oficiale** a Grupului de lucru, **17 întâlniri neformale** (4 ședințe cu membrii Grupului de lucru din partea Parlamentului Republicii Moldova; 8 ședințe cu membrii Grupului de lucru din partea Adunării Populare a UTA Găgăuzia; **5 ședințe neformale** comune) și **5 sesiuni de instruire**. În ordinea de zi a ședințelor au fost incluse subiecte de ordin legislativ, social-economic și cultural. Au fost determinați termenii aproximativi în care pot fi soluționate problemele abordate.

Prima ședință a Grupului de lucru privind asigurarea funcționalității UTA Găgăuzia a avut loc pe data de 11 februarie 2020, la care au participat speakerul Parlamentului Dna Zinaida Greceanîi, membrii delegați ai fracțiunilor parlamentare, reprezentanții Adunării Populare a UTA Găgăuzia, reprezentanți ai Ambasadei Suediei în Moldova și ai Organizației internaționale Crisis Management Inițiative (CMI).

1. Drept urmare a restricțiilor impuse la nivel național în legătură cu evoluția situației epidemiologice privind răspândirea infecției COVID-19 și efectele acesteia, unele ședințe oficiale și instruirii ale Grupului de lucru parlamentar privind asigurarea funcționalității UTA Găgăuzia au fost desfășurate în regim online. În cadrul acestor ședințe, în calitate de observatori au asistat reprezentanți ai Ambasadei Suediei în Moldova, OSCE și ai Biroului Înaltului Comisar pentru minorități naționale al OSCE. Ședințele au fost organizate și facilitate de Organizația internațională „Inițiativa privind gestionarea crizelor” (CMI), urmare a întâlnirilor

informale ale Grupului de lucru. În cadrul ședințelor au fost discutate propunerile Grupului de lucru în vederea continuității dialogului permanent între Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Populară a Găgăuziei, consolidării funcționalității UTA Găgăuzia, conform prevederilor legislației Republicii Moldova și a concretizării competențelor autorităților UTA Găgăuzia, ținând cont de prioritățile autonomiei. Au fost discutate subiecte privind protejarea patrimoniului arheologic, protejarea patrimoniului cultural național mobil, modificarea articolului 4 din Legea culturii nr. 413/1999.

A fost adoptată strategia de comunicare a Grupului de lucru și aprobat logoul acestuia. Membrii Grupului de lucru au fost invitați la mai multe emisiuni la posturile publice de TV națională, precum și locală a UTA Găgăuzia. Astfel, la 22 decembrie 2020, membrii Grupului de lucru Parlamentar privind Găgăuzia (GLP) au participat la o ediție specială a emisiunii TV cu titlul „Progresele realizate de Găgăuzia de la adoptarea statutului juridic special”. Emisiunea a fost dedicată aniversării a 26 de ani de la adoptarea Legii nr. 344/1994 cu privire la statutul juridic special al UTA Găgăuzia, fiind difuzată simultan la televiziunea națională Moldova 1 și televiziunea regională a Găgăuziei - GRT. În cadrul acesteia au fost analizate realizările de la stabilirea unității teritoriale cu statut juridic special precum și necesitățile actuale ale autonomiei Găgăuzia.

În cadrul ședințelor, membrii Grupului de lucru au convenit să continue platforma de dialog cu implicarea experților internaționali, ministerelor și departamentelor de resort la nivel central și local privind consultanța tehnică și expertiza necesară pentru armonizarea legislației, dar și pentru elaborarea soluțiilor practice pentru o viață mai bună a cetățenilor țării.

A fost aprobat Planul de acțiuni pentru anul 2020, care a inclus subiecte pe termen lung și mediu. Membrii Grupului de lucru au convenit asupra subiectelor pentru agenda viitoare și au agreat asupra necesității de a invita la următoarele ședințe responsabili din cadrul ministerelor, și anume din cadrul Ministerului Agriculturii Dezvoltării Regionale și Mediului, Ministerului Educației, Culturii și Cercetării, ai cancelariilor și departamentelor de resort pentru consultații și pentru a discuta necesitatea intervenției în implementarea planului comun de lucru.

În urma subiectelor discutate, în cadrul ședințelor Grupului de lucru, au fost elaborate și adoptate următoarele decizii:

- **Decizia nr. 1 din 10 iulie 2020** privind aprobarea Planului de activitate pentru anul 2020 al Grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia;

- **Decizia nr. 2 din 10 iulie 2020** privind aprobarea logotipului Grupului de lucru;

• **Decizia nr. 3 din 22 septembrie 2020** privind aprobarea propunerilor ce țin de delimitarea atribuțiilor UTA Găgăuzia în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 218/2020 privind protejarea patrimoniului arheologic;

• **Decizia nr. 4 din 22 septembrie 2020** privind aprobarea Raportului privind activitatea Grupului de lucru pentru asigurarea funcționalității UTA Găgăuzia pentru semestrul I anul 2020;

• **Decizia nr. 5 din 15 decembrie 2020** privind aprobarea propunerilor ce țin de delimitarea atribuțiilor UTA Găgăuzia în proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor.

La data de 15 iulie 2020 a fost organizat un video call cu reprezentanții OSCE și reprezentanții Grupului de lucru, întru definitivarea subiectelor care au fost abordate în cadrul conferinței DIALOG de nivel înalt *„Funcționarea autonomiei ca strategie pentru guvernanta incluzivă: practica internațională și experiența Republicii Moldova”*.

În cadrul reuniunii în format on line cu genericul „Autonomia funcțională ca strategie de guvernare incluzivă: practica internațională și experiența moldovenească”, organizată de Oficiul Înaltului Comisar al OSCE pentru Minorități Naționale (ÎCMN) în cooperare cu Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Parlamentară a OSCE, care s-a desfășurat pe data de 29 septembrie, au fost prezentate informații ce țin de:

- modele de autonomii funcționale în Europa;
- crearea condițiilor politice pentru funcționarea autonomiei găgăuze în Republica Moldova;
- platforme de dialog pentru consolidarea relațiilor dintre centru și autonomie.

Membrii delegați ai fracțiunilor parlamentare și reprezentanții Adunării Populare a UTA Găgăuzia au fost implicați într-o serie de activități de instruire și schimb de experiență cu experții internaționali de la Institutul Eurac Research. În cadrul sesiunilor online, au fost puse în discuție bunele practici în funcționarea autonomiilor, descentralizarea și distribuirea competențelor legislative și administrative.

Astfel:

- la data de **19 mai**, a avut loc Instruirea Online *„Comunicarea strategică în perioadă de criză”*. Scopul instruirii a fost informarea membrilor Grupului de lucru privind metodele, principiile și canalele de comunicare în perioada de criză. La fel, în cadrul instruirii, au fost abordate tematicile Agendei 2020 și identificate subiectele relevante pentru comunicare externă și internă a obiectivelor comune setate de către membrii grupului de lucru;

- sesiunea de instruire din **30 iunie**. Subiectele abordate au cuprins: decentralizare, autonomie, buna guvernare din perspectiva interdisciplinară (relevanță, terminologie, exemple din alte autonomii legate de protecția minorităților). Sesiunea a fost condusă de expertul internațional, Elisabeth Alber, cercetător superior la Institutul pentru Federalism comparat al Eurac Research, Bolzano (Italia), doctor în Politică comparată;

- sesiunea de instruire din **14 iulie**. Subiectele discutate au fost: clarificarea competențelor, guvernanta pe mai multe nivele și reglementarea conflictelor din perspectiva dreptului constituțional. Sesiunea a fost condusă de expertul internațional, Martina Trettel, cercetător superior la Institutul pentru federalism comparat al Eurac Research, lector la Universitatea din Verona, doctor în drept constituțional și european;

- sesiunea de instruire din **21 iulie** s-a desfășurat pe tematica „*Particularitățile statutului UTA Găgăuzia, relații instituționale dintre centru și Comrat*”, care a fost condusă de expertul internațional, Zdenka Machnyikova, consilier juridic al CMI, expert în dreptul internațional al drepturilor omului și protecția minorităților și de expertul local, Ion Beschieru consilier juridic al CMI, expert național în numele Republicii Moldova în grupul de experți independenți ai Consiliului Europei privind Carta Europeană a Autogovernării Locale.

- sesiunea de instruire din **28 iulie** a fost sesiunea concluzivă, care s-a desfășurat sub genericul „*Teoria și practica relațiilor interguvernamentale și reglementarea conflictelor*” și a fost prezidată de Președintele Institutului pentru federalism comparativ la Eurac Research, Profesorul Francesco Palermo, profesor de drept constituțional comparat la Universitatea din Verona, care a lucrat pentru Înaltul Comisar OSCE pentru minorități naționale și a fost membru și președinte al Comitetului Consultativ al Consiliului Europei pentru Convenția-cadru pentru Protecția Minorităților Naționale.

Sesiunile de instruire au fost moderate de către experții CMI.

În temeiul Planului de activitate al Grupului de lucru (*variantea prescurtată acceptată la ședința din 22 septembrie*) au fost solicitate informații privind realizarea pct. 10, 14, 18, 20, 29 și pct. 30 din Plan, de la autoritățile vizate la subiectele respective:

1. Directorului Institutului Național al Justiției, dnei Diana Scobioală cu privire la acțiunile întreprinse de către Institutul Național de Justiție pentru integrarea minorităților în domeniul justiției, inclusiv cei din UTA Găgăuzia. Care sunt politicile de selectare/ de asigurare cu cadre din domeniul justiției a UTA Găgăuzia și dacă există anumite planuri, strategii elaborate în această direcție, pct. 30 din Plan;

2. Ministrului Economiei și Infrastructurii, dlui Sergiu Railean (*ministru în funcție la acel moment*) cu privire la acțiunile întreprinse de către Ministerul Economiei și Infrastructurii și alte autorități administrative centrale responsabile de implementare, în vederea realizării

Planului de Acțiuni privind dezvoltarea social-economică a unității teritoriale autonome Găgăuzia, pentru perioada 2016-2019, pct. 29 din Plan;

3. Guvernatorului UTA Găgăuzia, dnei Irina VLAH - solicitarea de a prezenta în scris propuneri/recomandări ce ar reflecta problemele UTA Găgăuzia din domeniul relațiilor de muncă și al serviciului public, precum și din domeniul asigurării ordinii publice, pct. 18-20;

4. Guvernatorului UTA Găgăuzia, dnei Irina VLAH cu privire la măsurile/programele realizate și/sau planificate pentru a fi îndeplinite de către Comitetul Executiv UTA Găgăuzia la capitolul: studierea limbii de stat; promovarea limbii găgăuze; inițierea adoptării Programului regional de păstrare și dezvoltare a limbii găgăuze în UTA Găgăuzia, pct. 14 din Plan;

5. Ministrului Educației, Culturii și Cercetării, dlui Igor Șarov (*ministru în funcție la acel moment*) cu privire la măsurile/programele realizate și/sau planificate pentru a fi îndeplinite de către Ministerul Educației, Culturii și Cercetării la capitolul: studierea limbii de stat în UTA Găgăuzia; promovarea limbii găgăuze; inițierea adoptării Programului național de studiere a limbii de stat în UTA Găgăuzia, pct. 14 din Plan;

6. Guvernatorului UTA Găgăuzia, dnei Irina VLAH cu privire la armonizarea legislației UTA Găgăuzia la legislația națională în raport cu competențele delegate (aprobată) și concretizate ale UTA Găgăuzia, prin: Legea nr. 160/2017 cu privire la biblioteci; Legea muzeelor nr. 262/2017; Legea nr. 161/2017 privind regimul mormintelor și operelor comemorative de război și Legea nr. 232/2017 pentru modificarea și completarea Legii monumentelor de for public nr. 192/2011, pct. 10 din Plan.

La data de 15 decembrie a avut loc ultima ședință a Grupului de lucru, la care au participat Președintele Parlamentului dna Zinaida Greceanîi, Guvernatorul UTA Găgăuzia dna Irina Vlah, membrii delegați ai fracțiunilor parlamentare, reprezentanții Adunării Populare a UTA Găgăuzia, reprezentanți ai Ambasadei Suediei în Moldova și ai Organizației internaționale Crisis Management Inițiative (CMI). Au fost raportate rezultatele activității Grupului de lucru și discutate următoarele subiecte:

- Proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor.
- Audierea informației privind acțiunile întreprinse de către Ministerul Economiei și Infrastructurii și alte autorități administrative centrale responsabile de implementare, în vederea realizării Planului de Acțiuni privind dezvoltarea social-economică a unității teritoriale autonome Găgăuzia pentru perioada 2016- 2019.
- Audierea informației privind acțiunile întreprinse de către Institutul Național de Justiție pentru integrarea minorităților în domeniul justiției, inclusiv cei din UTA Găgăuzia.

- Audierea informației privind opinia/politicile, precum și sugestiile Ministerului Educației, Culturii și Cercetării referitor la legislația din domeniul protejării patrimoniului cultural național mobil (Legea nr. 280/2011), precum și asupra Legii nr. 1421/2002 cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice, Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor, Legii nr. 135/2003 privind meșteșugurile artistice populare, Legii culturii nr. 413/1999.

Grupul de experți

Întru abordarea sistemică a elaborării proiectelor de acte legislative pentru consolidarea statutului și funcționalității UTA Găgăuzia și în conformitate cu prevederile Regulamentului de funcționare a grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității UTA Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia, cu suportul CMI și a Suediei, a fost format un grup de experți în vederea elaborării unor soluții durabile pe marginea armonizării cadrului normativ național și a UTA Găgăuziei.

Astfel, pe parcursul anului 2020 de către experții Viorel Pîrvan și Ivan Croitoru au fost elaborate și/sau ajustate 6 proiecte de acte normative.

Experții au elaborat:

- studiul privind instituționalizarea procesului de consultare dintre autoritățile administrației publice centrale și autoritățile din UTA Găgăuzia în cadrul procesului decizional;

- proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 228/2010 cu privire la protecția plantelor și la carantina fitosanitară;

- proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 303/2013 privind serviciul public de alimentare cu apă și de canalizare;

- avizele la proiecte de acte normative elaborate de reprezentanții Adunării Populare:

- la proiectul de hotărâre cu privire la modificarea unor hotărâri ale Guvernului (funcționarea fondurilor de investiții ale statului);

- la proiectul de lege pentru modificarea art. 31 din Legea nr. 98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate (funcționarea serviciilor publice desconcentrate).

Totodată, au fost ajustate la noile rigori ai Legii nr. 100/2017 privind actele normative, 4 proiecte de legi, discutate și adoptate de către Grupul de lucru anterior: proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 218/2010 privind protejarea patrimoniului arheologic; proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 280/2011 privind protejarea patrimoniului cultural național mobil; proiectul de lege pentru completarea articolului 4 din Legea culturii nr. 413/1999 și proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr.1530/1993 privind ocrotirea monumentelor.

Bloc legislativ

Proiecte elaborate în domeniul culturii

1. Întru delimitarea atribuțiilor autorităților UTA Găgăuzia de competențele autorităților administrației publice centrale, de către experții ce acordă asistența juridică grupului de lucru în activitatea sa, au fost elaborate următoarele proiectele de legi:

- pentru modificarea Legii nr. 218/2010 privind protejarea patrimoniului arheologic;
- pentru modificarea Legii nr.280/2011 privind protejarea patrimoniului cultural național mobil;
- pentru modificarea Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor;
- pentru modificarea articolului 4 din Legea culturii nr. 413/1999.

Au fost aprobate propunerile ce țin de delimitarea atribuțiilor rezultate din competențele UTA Găgăuzia în două proiecte de legi (pentru modificarea Legii nr. 218/2010 privind protejarea patrimoniului arheologic și pentru modificarea Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor). Deciziile Grupului de lucru pe marginea acestor proiecte, au fost semnate și remise Adunării Populare în vederea înaintării proiectelor respective în calitate de inițiativă legislativă, ca ulterior, să fie promovate în procesul legislativ, conform practicii stabilite. Pe data de 28 decembrie 2020 în Parlament a fost înregistrat proiectul de lege nr. 533 pentru modificarea Legii nr. 1530/1993 privind ocrotirea monumentelor (art.7, 10, 11, ș.a.) parvenit cu titlu de inițiativă legislativă din partea Adunării Populare.

2. În vederea îmbunătățirii cadrului legal, aprobarea propunerilor de delimitare a atribuțiilor UTA Găgăuzia în domeniul culturii în cadrul grupului de lucru trebuie să fie discutate și prezentate Parlamentului spre aprobare:

- proiectul de lege pentru modificarea Legii nr. 1421/2002 cu privire la teatre, circuri și organizații concertistice;
- proiectul de lege pentru modificarea articolului 10 din Legea nr. 135/2003 privind meșteșugurile artistice populare.

Grupul de experți au pregătit amendamentele de rigoare pentru fiecare proiect de lege cu argumentările necesare și le-au prezentat pentru aprobare Grupului de lucru și ulterior Adunării Populare a UTA Găgăuzia.

Este de menționat, ca succes deosebit al activității Grupului de lucru, adoptarea pe data de 03.12.2020 proiectului de lege pentru completarea articolului 27 din Legea nr.344-XIII din 23 decembrie 1994 privind statutul juridic special al Găgăuziei (Găgăuz-Yeri) în prima lectură, iar pe data de 16.12.2020 de către Parlamentul Republicii Moldova au fost adoptate două proiecte de legi elaborate de Grupul de lucru: proiectul de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 764-XV din 27.12.2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova; proiectul de lege

pentru modificarea și completarea unor acte legislative, prin care a fost modificată Legea nr. 436-XVI din 28.12.2006 privind administrația publică locală și completat articolul 4 din Legea nr.435-XVI din 28 decembrie 2006 privind descentralizarea administrativă. La fel, grupul de experți a participat la elaborarea amendamentelor prezentate de către deputați la proiectele de legi sus menționate.

Măsuri organizatorice și de planificare

Pe platforma Grupului de lucru a fost elaborată și adoptată decizia privind aprobarea Planului de activitate pentru anul 2020 al Grupului de lucru pentru asigurarea, în cadrul normelor constituționale, a funcționalității unității teritoriale autonome Găgăuzia și a prevederilor legislative ale Republicii Moldova în raport cu statutul special al UTA Găgăuzia.

Acest plan, care este constituit din 5 capitole și 16 puncte, este rezultatul muncii minuțioase și responsabile a Grupului de lucru.

Planul include atât focusul operațional al activității Grupului de lucru - transparență și comunicare îmbunătățită, asigurând continuitatea, cât și perspective pe termen lung - crearea de mecanisme instituționale și proceduri de interacțiune între autoritățile centrale și autoritățile UTA Găgăuzia în diverse domenii; implementarea politicilor de integrare și lingvistică.

Decizia privind aprobarea Planului de activitate a devenit o platformă bună pentru asigurarea funcționalității grupului de lucru, ținând cont de eforturile grupului de experți privind sprijinul juridic pentru punerea în aplicare a priorităților grupului de lucru pe termen scurt și pe termen lung.

III. Colaborarea cu instituțiile internaționale

Pentru asigurarea tehnică și logistică a lucrărilor de secretariat, a facilitării comunicării și medierii între membrii grupului de lucru, inclusiv între ședințe, a schimbului de experiență și a instruirii membrilor grupului de lucru, contractarea experților, facilitarea comunicării cu partenerii de dezvoltare ai Republicii Moldova și a organizațiilor internaționale, precum și a altor măsuri necesare pentru organizarea și buna funcționare a Grupului de lucru, a fost anunțată disponibilitatea de a susține activitatea Grupului de lucru și oferită asistența din partea Ambasadei Suediei prin intermediul proiectului CMI.

Întru asigurarea transparenței în activitatea Grupului de lucru, a fost actualizată pagina web oficială a Parlamentului Republicii Moldova la compartimentul „Raporturile Parlamentului cu UTA Găgăuzia”. Au fost plasate Deciziile nr. 1 - 5 din 2020 (cu toate materialele adiționale). De

asemenea, au fost plasate scrisorile/adresările Grupului de lucru către autoritățile vizate în Planul de acțiuni, precum și răspunsurile acestora.

IV. Concluzii

Anul 2020 a adus schimbări substanțiale muncii Grupului de lucru. Au fost obținute rezultate pozitive în cadrul acestei platforme de dialog și, de fapt, o bună cooperare la toate nivelurile. Este de apreciat dialogul extins din Comrat unde a fost identificată lista priorităților Găgăuziei pentru a fi analizate în procesul de clarificare a competențelor, acesta fiind un pas important pentru construirea agendei comune între autorități. Planul de activitate aprobat de Grupul de lucru este o dovadă că există o bună înțelegere și un consens privind dialogul și munca comună. Pornind de la scopul și obiectivele de activitate ale Grupului de lucru și luând în considerație calendarul de lucru al Parlamentului Republicii Moldova pentru anul curent, Grupul de lucru își propune asigurarea continuității discuțiilor constructive în vederea asigurării mecanismului de cooperare între Parlamentul Republicii Moldova și Adunarea Populară a Găgăuziei pentru a găsi soluții comune pentru problemele comune, pentru binele cetățenilor țării, implementarea principiilor de descentralizare și subordonare pe exemplul celor mai bune practici juridice ale entităților autonome ale Uniunii Europene.